
回顾三角形中的边与角---学习指南

一、学习目标：

1．熟悉三角形中边与角的正余弦关系、公式的结构特点，知道这两种关系在能解决解三角形中哪些问题.

2．能根据问题中所给的边角关系，做出合理选择，实现边角的转化，从而解决问题.归纳总结解题方法。

3．体会数学中的转化思想，提高数学运算素养，逻辑推理素养.

二、学法指导：

我们在 24、25、27 课时探究了三角形边与角的正余弦关系，得到了新的三角形的面积公式。对解决三角形的

边角关系有了方法和思路。这节课我们就已经学习探究过的结论、公式做一个梳理。进一步熟悉得到的结论、公式，

归纳总结解题方法。在学习过程中关注的转化思想，数形结合思想和方程思想.进一步提升数学运算素养，逻辑推

理素养.

三、学习过程：

（一）主要结论的回顾

1、正弦关系： R
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2、余弦关系：
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若 C=90
0
,则

2 2 2c a b  ，所以勾股定理是余弦关系的特例。因此

2 2 2c a b   90C   △ABC 为直角三角形

2 2 2c a b   90C   △ABC 为钝角三角形

2 2 2c a b   90C   ，
2 2 2c a b  是△ABC 为锐角三角形必要不充分条件。



3、正余弦关系在解三角形中能解决的问题

（1）已知三边，或两边及夹角用余弦关系

（2）已知两角及任意一边用正弦关系

（3）已知两边及一边对角，可用正弦关系、也可以用余弦关系。

（此时会出现无解、一解、两解的情况）

多解时注意检验。检验方法：①三角形内角和为 1800

②大边对大角 、两边之和大于第三边。

③画三角形

④将解代回已知条件，看是否符合。

4、在△ABC 中注意： πA B C  

（1） π ( )C A B       BACBAC  coscos;sinsin

（2） π ( )
2 2 2
C A B
   






 







 


2

sin
2

cos;
2

cos
2

sin BACBAC

（3） sin sina b A B A B    

(二)典型问题的讲解

问题 1：在 ABC 中,若 ，则

解析：属于“边边角”问题，即可以用正弦，也可以用余弦关系。

法一：由正弦关系得
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变式：若 ,则边 .

变式的法一：由正弦关系，由于 A不是特殊角，较为麻烦。同学们可以自己试试。
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变式的法二 由余弦关系：

得 或 1

或 1均适合题意

小结 “边边角”问题求第三边 1、可以使用正弦、也可用余弦；

2、当已知角对大边，用余弦关系方便；当已知角对小边，用余弦可能无解一解

或两解。若还有其他条件，一定注意检验。
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问题 2：在△ABC中，已知

（Ⅰ）求角 A的大小； （Ⅱ）若 7, 2 3,a b  求△ABC 的面积。

解：（Ⅰ） 3 sin sin2a C c A 3sin sin sin 2sin cosA C C A A   由正弦关系得

3, (0, ) sin 0, sin 0 cos
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（Ⅱ）由余弦关系知：
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1 5 ,c c  解得 或 均符合题意。
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当 时, 的面积为

当 时, 的面积为 。

问题 3：在△ABC中，若 22cos
2
A b c

c


 ，则△ABC的形状为直角三角形或钝角三角形

解析： 22cos cos
2
A b c bA

c c


  

法一：由正弦关系得
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cos sin sin( )A B C A C A C      cos sin 0C A 
(0, ) sin 0 cos 0A A C    

在△ABC中，若 cos 0,C  则 90C  ，三角形为直角三角形。

若 cos 0,C  则 90C  ，三角形为钝角三角形。

法二：由余弦关系得
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 2 2 2 2 2 2 2, 2b c b c a b c a b      均大于零 即

在△ABC中，若 2 2 2c a b  ，则 90C  ，三角形为直角三角形。

若 2 2 2c a b  ，则 90C  ，三角形为钝角三角形。

小结①当等式（或不等式）两边是边或角正弦的齐次式，可用正弦关系“边化角，角化边”

②当分子、分母是边或角正弦的齐次式，也可用正弦关系“边化角，角化边”

3 sin sin 2a C c A



问题 4：如图，在 ABC 中， , 8
3

B AB
   ，点D在BC边上，且 2CD  ，
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（Ⅰ）求 sin BAD ； （Ⅱ）求 ACBD， 的长.

解：（Ⅰ） ADB ADC   1cos cos( ) cos
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法二：因为 ADC B BAD    ,所以 BAD ADC B   
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在△ABD中，由正弦关系

在△ABC中，

由余弦关系
2 2 2 2 cosAC AB BC AB BC B     2 2 2 18 5 2 8 5 49
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小结 ①正余弦关系是一个三角形中的边角关系，当多个三角形“套”在一起是，要根据条件分析在哪个

三角形中才能使用这些关系。

② 选择三角形的前提是至少有一边已知，条件多优先。

③注意观察三角形之间的边角联系。（如三角形外角等于不相邻的两内角和，公共边、公共角等）
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问题 5：在 ABC 中，
060 , 3B AC  ,求 AB BC 的最大值。

解：不妨设 ABC 中角 A,B,C所对的边为 , ,a b c，则 3b  ，求a c 的最大值。

法一：由余弦关系知：
2 2 2 2 cosb a c ac B   2 2 2 2 cos60a c ac   即( 3)
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当且仅当 a c 时取等号，即三角形为等边三角形时，所以a c 的最大值 2 3
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所以三角形为等边三角形时，a c 有最大值 2 3 。

变式：满足条件 2, 2AB AC BC  的三角形 ABC 的面积的最大值是_____.

解：不妨设 ABC 中角 A,B,C所对的边为 , ,a b c，则 2, 2c b a  ，

由余弦关系知：
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三角形 ABC 的面积
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所以当 2 12, 2 3a a 即 时，三角形 ABC 的面积最大，最大值为 2 2

小结 ① 求一个变化量的最值，一般是建立这个量的目标函数或者建立这个量满足的不等关系。

问题 4的法二及变式就是建立求最值量的目标函数；而问题 4的法一，则是通过建立不等关系，

解不等式求最值。

②三角形中的最值问题，一般会有利用边做或利用角做两种选择。



（三）解题方法的总结

三角形中的正余弦关系，完美地揭示了三角形边与角之间的秘密，让我们在边角之间任意转换。

“边化角，角化边”是我们解决三角形问题的主要策略。

（1）已知三边，或两边及夹角用余弦关系；

（2）已知两角及任意一边用正弦关系

（3）已知两边及一边对角，可用正弦关系、也可以用余弦关系。

（此时会出现无解、一解、两解的情况）

“边边角问题”求边，利用余弦关系，建立所求边的二次方程较为简便。
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